

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Одинцовой Марии Маратовны на тему: «Предпочитаемый интернет-контент как предиктор содержания жизненных моделей молодежи», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии

Научная работа Одинцовой Марии Маратовны посвящена очень сложной и крайне актуальной теме – изучению факторов, детерминирующих формирование молодыми людьми своих жизненных сценариев. Актуальность работы обусловлена как практическими, так и теоретическими задачами психологической науки и практики, а также спецификой и высокой общественной значимостью изучаемой группы населения. Важность изучаемой проблематики для практической и научной психологии обусловлена также стремительным технологическим прогрессом и социальными катаклизмами, что предполагает поиск новых подходов и методов изучения личностной сферы молодых людей с учетом актуальной ситуации как в нашей стране, так и мире в целом.

Диссертация и научная работа Марии Маратовны, с которой она успешно справилась, относятся к категории комплексных исследовательских работ в психологической науке, которые сочетают количественную и качественную парадигмы исследования, что всегда сопряжено с серьезными сложностями как в практической реализации, так и в анализе и интерпретации данных. Обращение к проблеме изучения взаимосвязей внешних информационных потоков и жизненных моделей, разработка и подбор комплексного и сложного методического инструментария, объем эмпирического исследования безусловно, свидетельствует о высоком уровне профессионализма, смелости и зрелости диссертантки.

Научная и теоретическая значимость работы Одинцовой М.М. заключается в получении новых данных и расширении представлений о жизненных

моделях молодых людей в связи с предпочитаемым интернет-контентом – содержанием социальных сетей. Автором предложены определения предпочитаемого контента в зависимости от мотивационных установок и личностных целей, а также обобщены и описаны наиболее значимые содержательные особенности (тематики) информационных сообщений, которые интересуют юношей и девушек. В качестве безусловного научно-методического достижения считаю разработку автором контекстуальной матричной структуры для психологического анализа потребляемой интернет-информации в зависимости от сфер жизнедеятельности. Марией Маратовной получены новые данные о типологии жизненных моделей молодых людей, а также внутр поколенной передаче ценностей и установок посредством социальных сетей. В целом, полученные в работе данные могут найти применение не только в области психологии личности, но и социальной психологии, информационных науках и др.

Практическая значимость работы обусловлена как предложенной и успешно апробированной программой и методами исследования жизненных сценариев и интернет-контента, так и перспективами, которые дают полученные данные для специалистов различного профиля – педагогам, психологам, социологам, журналистам. Значимый интерес представляют полученные данные о взаимосвязях личностных особенностей с жизненными моделями молодых людей, в частности, с самодетерминацией и предпочитаемой стратегией социальной коммуникации и мотивационными установками.

Выбор целевой группы исследования, комплексная программа исследования, включая батарею психодиагностических и исследовательских процедур, а также математико-статистический аппарат представляется адекватным цели и задачам исследования. В качестве сильных сторон хотелось бы отметить огромную работу диссертантки по литературному анализу, организации и проведении исследовательских процедур, сочетание

количественных и качественных методик, разработку авторской методики и процедур анализа.

Работа имеет традиционную структуру - состоит из введения, 3-х глав, выводов, заключения, библиографического списка использованной литературы из 207 источников, включая 47 на иностранном языке, приложений с подробным описанием методик и полученных данных в виде таблиц, матриц и диаграмм. Внутренний текст диссертации (254 страницы) написан понятным и грамотным научным языком. По теме диссертации автором опубликовано 8 научных работы, из которых 3 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК для опубликования результатов исследований, соответствующих паспорту специальности. Результаты научных изысканий Марии Маратовны были неоднократно апробированы на всероссийских и международных конференциях.

Несмотря на высокую практическую и теоретическую значимость диссертационного исследования считаю важным сформулировать несколько замечаний и вопросов:

1. На мой взгляд в перечне задач эмпирического исследования первые три скорее являются этапами подготовки, а не собственно научно-исследовательскими задачами, в рамках сформулированной цели.
2. Из текста работы не подробно описано, каким образом были определены критерии для отбора сообществ для анализа из сети Вконтакте, в частности, в связи с чем были определены только развлекательные сообщества и каким образом оценивалась «развлекательность» психологического вмешательства.
3. Проводился ли какой либо анализ взаимосвязи изучаемых переменных в зависимости от возраста, пола, характеристиками родителей, других социально-демографических параметров, а также степени вовлеченности в интернет-активность? И, если нет, представляется

интересным проанализировать различия между подгруппами участников, юношами и девушками и т.д.

4. Какие ограничения видит автор в проведенном исследовании, и какие значимые внешние факторы могли повлиять на полученные результаты и требуют дальнейшего изучения?
5. При описании полученных данных и выводов хотелось бы более четкого ответа на вопрос, какие эмпирические данные подтверждают основную гипотезу, что именно интернет-контекст влияет на содержание жизненных моделей, а не наоборот – выбор контента обусловлен актуальными жизненными моделями. И насколько корректно использовать термин «предиктор», а не «коррелят» в случае кросс-секционного дизайна исследования?
6. Некоторые из заключений автора не вытекают напрямую из предоставленных данных собственного эмпирического исследований. В частности, выводы и рекомендации, касающиеся проведения психотерапевтической работы. Требуются дополнительные разъяснения о том, какие из полученных данных автора позволили описать процесс активации и реализации защитных механизмов, что было заявлено в предмете диссертационного исследования.

С учетом всего вышесказанного несмотря на имеющиеся замечания считаю, что содержание диссертации Одинцовой Марии Маратовны на тему: ««Предпочитаемый интернет-контент как предиктор содержания жизненных моделей молодежи» соответствует научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научные данные по исследованию жизненных сценариев, а также их взаимосвязей с личностными особенностями и интернет-контентом и научно обоснованные практические решения, имеющие значение для систем психологического сопровождения молодежи, образования и социальной сферы нашей страны .

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ. Нарушений пунктов 9, 11 вышеупомянутого Порядка мною не установлено.

Член диссертационного совета

Доктор психологических наук, профессор факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета Шаболтас Алла Вадимовна

28 августа 2024 года



Шаболтас Алла Вадимовна